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A plutokrácia szerepe 
a világháború előidézése körül.* 

Az orosz kérdés gaz­
dasági megvilágítása.

Igen érdekes és feltűnő módon 
tárgyalja a berlini Grenzboten egyik 
vezércikkében a világháború kelet­
kezésének okait Cleinow György. A 
szerző azt a tételt állítja fél, hogy 
a mai háborúban a közgazdaság­
politikai érdekeknek jut a főszerep, 
hogy tehát ennélfogva az orosz kér­
dés megoldását is erre az alapra 
kell fektetni. A pánszlávizmus, 
melyről azt állítják, hogy az orosz 
seregek érette hullatják vétőket, a 
szerző nézete szerint az orosz, fran­
cia és belga támogatóknak csak 
arra való köpönyeg, hogy vele az 
orosz birodalomban uralkodó kül­
földi nagytőke ipari imperializmu­
sát eltakarják. Az orosz cári biro­
dalom elnyomott nemzetiségeit is 
— az ő vélekedése szerint csak 
az esetben szabadíthatja fel Német­
ország, ha jövőjüknek gazdasági 
része megelégedésükre lesz meg­
oldva.

Ezen álláspontból veszi Cleinow 
az orosz birodalom összetételét vizs­
gálat alá és megállapítja, hogy az 
európai orosz birodalom gazdaság­
politikailag három, önmagában tel­
jesen zárt és önálló Déloroszország 
(Ukraina), a Don, Dnieper és Dnies­
ter folyam vidéke; és az északnyu­
gati rész, Lengyelország, Litvánia, 
a balti tartományok Finnországgal: 
a Visztula a Njemen és a Duna 
folyam vidékei. Ezt a három gaz­
dasági vidéket egy nagyszabású

* >A Cél« lej-utóbbi számától.

pénzügyi és vasúti politika tartja 
össze, mely semmi tekintettel nincs 
az egye» részek önálló fejlődésére. 

i Ezt a politikát kizárólag a norazet- 
1 közi nagy tőke hatalma irányítja. 
I Ez pedig csupán a gazdasági össze- 
I forrasztást tartja szemelőtt és semmi 
i figyelemmel nincs az egyes részek 
i eltérő viszonyaira és az önállóság 
■ minden gazdasági elemét megsem­

misíteni törekszik.
Ez a gazdasági politika vállvetve 

halad az önkormányzat brutális el­
nyomásával, különösen a déli és az 
észak nyugati részeken és párhuza­
mosan dolgozik a középkorra em­
lékeztető nemzetiségi politikájával 
a birodalom déli és északnyugati 
részét lakó németek, zsidók, esztek, 
lettek, finnek, lengyelek és ukrainai 
ellen. Mint ilyen tehát a legnagyobb 
bűntársa az orosz deszpota irány­
zatnak.

Ha tehát az oroszkérdést a né­
met és tegyük hozzá az ausztriai és 
a magyar érdekeknek megfelelően 
és az általok hozott és viselt óriási 
áldozatokkal arányosan akarjuk meg­
oldani, annak, első és fő fel­
tétele a francia, belga és angol plu­
tokraták hatalmának megtörése és 
az, hogy az orosz birodalom fent 
említett részei gazdaságilag felsza- 
badittassanak, amivel természetesen 
az érdekelt néptörzsek nemzeti kul­
turális szabadsága együtt fog járni. 
Ha tzhet a háború célja az : hogy 
a Németbirodalom keleti határai 
annyira biztonságba helyeztessenek, 
hogy a Németbirodalom fővárosá­
nak elfoglalása, Ausztria és Ma­
gyarország inváziója a jövőben még 
csak szóba se jöhessen többé, az 

I csak egy módon valósítható meg és

Főraktár:

»agy-Várad 
Kosa h Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben. Elsőrangú, elegáns és jutányos.

' pedig úgy: ha az orosz birodalom a 
i három különálló gazdasági terület 
i szerint három, egyenként önálló 
1 fejlődésre képes részre lesz fel- 
i osztva és a bennök lakó nemzeti­

ségek az orosz kultúra elnyomása 
alól felszabadittatnak.

Ötödször indul a csatába.
A hő« cigány káplár.

Valamikor arra tolt jó a eigány, hogy 
kaeíigtatóbbnál kacagtstóbb vieceket faragja­
nak róluk. Nem egy adomában a cigánynak 
éppen a gyávasága van kidomborítva. A 
mostani világháboru azonban alaposan rá­
cáfol a eigány gyávaságára. A rengeteg lé­
lekemelő epizód között nem egy nagyszerű 
dolognak a hőse a «igény. Ilyen hősünk van 
nekünk nagyváradiaknak is.

Hatalmas, vállas, izmos termetű ember 
L. P. A cigányok közt látta meg a nap­
világot. Előbb vályogot vetett, aztán kiemel­
kedett a többiek közül és megtanulta a kő­
műves mesterséget és mint kőmüvessegéd 
kereste kenyerét. Júliusban őt is a harctérre 
szólította a haza. Mint közember vonult be 
és a legelső induló századdal indult ő is a 
muszkák ellen.

Alig érkeztek a harctéri é, már tűzbe ju ­
tott a század. Egy ezred által alkotott raj vo­
nal sűrítésére osztották be a századát. Mikor 
a beosztás megtörtént, a százados fontos 
megbízatással küldte ki a barna legényt a 
parancsnoksághoz. Nehéz feladatot bíztak L. 
P.-re. Csatatéren kellett keresztül hatolnia. Még 
6 embert kapott maga mellé és büszke öntudat­
tal indult el a veszélyes, de dicső feladat meg­
oldására. Alig került ki a kis csapat a ma­
gyar csapatok védelmi körzetéből, orosz elő­
őrsök bukkantak fel. Tizenhét emberből ál­
lott az előőrs. L. P. azonnal parancsot adott
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a fedezésre. A muczkák tüzelni kezdtek a 
kit csapatra. Sserencsére a golyók nem ta­
láltak. L. P. egyáltalán nem lövetett. A musz 
kák abban a tudatban, hogy minden katona 
elesett, nagy örömmel közeledtek a honvé­
dek felé. Mikor már biztos volt a lövés L. 
P. gyorctüzet vezényelt. Az oroszok eldo­
bálták fegyvereiket s fentartott kézzel adták 
meg magukat.

Most már még büszkébben folytatta út­
ját L. a parancsnoksághoz, ahol egyenesen a 
parancsnok elé ment az útközben ejtett 17 
fogollyal egyetemben. A parancsnok nagyon 
megdicsérte a legényt és nyomban felvarratta 
a két fehér csillagot. Mint tizedes tért vissza 
a feladatát pontosan teljesítő legény az ez­
redhez.

Személyes bátorságának nem egyszer 
tanujelét adta L. Eddig hét rohamban vett 
részt, még pedig igen eredményes munkát 
végzett. Egy roham alkalmával, mikor a 
muszkák is rohamra indultak, tehát legalább 
háromszor annyian voltak, mint a mieink, 
egyszerre három sebet kapott L. Egy muszka 
aki vele szembe került, szuronyával keresz­
tül döfte a karját, abban a pillanatban már 
a mellén hatolt keresztül a bajonett.

— Mikor ezzel a muszkával végeztem, 
a barátomnak, aki mellettem volt az előbb, 
akartam segíteni, de már akkor holtan fe­
küdt Ebben a pillanatban a szivemtől balra 
szúrás ért megint. Szerencsére csak a bőrön 
ment keresztül a szurony és mielőtt másikat 
,a • ~ i, . ——" ír . . * t 

Újabb bonyodalmak a városházán.
Komlóssy felterjesztését jelentéstételre küldte le a miniszter

A városházán megint szenzáció van, 
azaz csak folytatása a múlt heti szenzáció­
nak: a Komlóssy József és Lukács Ödön 
között felmerült afférnak.

A tegnapi szenzáció ebben a háborús 
időben valóságos bombaként hatott. A tiszt­
viselők zárt ajtók mögött tárgyalták a kel­
lemetlen és sajnálatos ügy ezen újabb fejle­
ményét,

A főjegyzőválasztás után tudvalevőleg 
Komlóssy József tanácsos, aki a főispán 
megbízásából a főjegyzői teendőket látta el s 
igy a polgármestert is helyettesítette, előter­
jesztést tett a miniszterhez és a katonai pa­
rancsnokságokhoz, amelyben jelentette, hogy 
Lukács Ödön főjegyzővé lett megválasztva 
és igy megszűntek az okok, amiért Lukács 
Ödönt a katonai szolgálat alól felmentették 
és mint főjegyző nem nélkülözhetetlen a vá­
rosnál. Ugyanis LuKács Ödön mint adóügyi 
tanácsos, állami érdekből, az adók behajtása 
miatt mentették fel.

Lukács Ödön főjegyzőt a fel terjesztésre 
azonnal behívták katonai szolgálatra.

A dolog úgy a városházán, mint a vá­
rosban nagy feltűnést keltett s különféle 
kommentárral kisérték.

A városi tanácsban is szóba jött a dolog 
8 a polgármester nyomban felterjesztéssel élt, 
amelyben Komlóssy felterjesztését illetékte­
lennek és tévesnek jelzi s kéri Lukács Ödön 
felmentését, mert a főjegyzőre a városnak 
szüksége van. A felmentés nyomban meg 
is érkezett és Lukács Ödön elfoglalta a fő­
jegyzői állást.

Közben Komlóssy József eljárásának 
igazolására terjedelmes beadványt intézett a

szúrhatott volna a muszka, már ón meg­
kóstoltattam vele a magyar szuronyt. Ettől 
kezdve aztán nem emlékeztem arra, hogy 
mi történt. Borzasztó erőt éreztem a karom­
ban. Talán marokkal tudtam volna szét szedni 
a muszkát. Össze folyt előttem minden. Meg­
vadul olyankor az ember. Hogy hányán ma­
radtak ott a puskaszuronyától ledöfve, nem 
tudom. Csak arra eszméltem, mikor megszó­
lalt a kürt. Ibben a rohamban három sebet 
kaptam Két szúrást és egy golyót.

— A lőárokban nagyon jó dolgom volt. 
Ott volt mellettem B. százados a távcsővel 
és úgy figyelte a lövéseim eredményét. Nem 
dicsekvésből mondom, de kevés volt az el­
hibázott lövés. Ha egy golyóm nem talált, 
nyomban küldtem a másikat és ezután biz­
tos volt mindig a dicséret. A százados ur 
csak úgy tömte a sok finom drága pántlikáé 
szivart a zsebembe. Pipálva lőttem a lő- 
árokból.

Eddig sebesülten 3 szór, egyszer meg­
fagyott lábbal tért haza L és mindég vissza­
tért. Most indul vissza ötödször.

Itt említjük meg, hogy L.-nek a testvére 
is ott küzdött a harctéren, de hősi 
halt. — Egv kis fia s felesége 
utánna. Tegnap a rendőrségen járt a 
és Réz Bertalant kérte, hogy apja 
gondoskodjék a jövőjéről. Azt hisszük, hogy 
ez a gyermek minden körülmények között 
megérdemli, hogy gondoskodjanak a jövő­
jéről.

halá It 
marad t 
kis fiú 
helyett

tanácshoz, amelyben rávilágít a nagy port 
vert ügyre. Eljárását védi és magyarázza, 
s bár teljes meggyőződésből és a polgármes­
ter tudtával járt el, azonban ha Lukács 
Ödön magát sértve érzi, kész tőle bocsána­
tot kérni.

Mivel azonban a polgármester újabb 
felterjesztése által saját reputációját látta 
érintve Komlóssy, saját nevében igazoló fel- 
terjesztést küldött a miniszterhez, amelyben 
a tanácshoz benyújtott beadványhoz hason­
lóan ismerteti az egész ügyet.

Kiemeli a miniszterhez küldött felter­
jesztésében, hogy a Lukács Ödön felmenté­
sének visszavonása tárgyában küldött jelen­
tés megtételét előzetesen megbeszélte Rimler 
Károly polgármesterrel, sőt aggályait is ki­
fejtette. Ettől eltekintve különben ma is ha­
zafias kötelességének tartja, hogy aki kato­
nai kötelékben van, most, mikor szüksége 
van az országnak rá, teljesítse kötelességét.

Komlóssy Jószef ezen igazoló jelentését 
a miniszter leküldte Nagyvárad városához 
jelentéstétel végett.

Ez volt a tegnapi 
házának.

Természetesen ez 
jobban összezavarta az

szenzációja a város-

a körülmény még 
egész ügyet, amely 

megindult a kibontakozás felé.
Tegnap egész délután együtt 

zott Gerő Ármin főkapitánnyal 
ügyben Lukács Ödön főjegyző, 
Ferenc tanácsos és Kőszeghy , 
mérnök.

A városházán tegnap már az 
jedt el, hogy ismét behívták Lukács Ödön 
főjegyzőt Erre a hiedelemre az adott okot

t tanácsko- 
ebben az 
Elemóry

József fő- 

a hir ter-

hogy Lukács Ödön, mint tartalékos tisztnek 
valamely rendelkezés megismerése végett 
jelentkeznie kellett a parancsnokságnál.

Győznünk kell, 
győzni fogunk.

Akkor, amikor a királygyilkos társaság 
megálmodta merész és letiporni akaró terveit, 
mindenre számított, csak arra nem, hogy ez 
a maroknyi magyar nép Istenbe vetett hit­
tel bizodalommal és mélységes hazaszeretet­
tel eltelve veszi fel a harcot a zsarnokság 
és Istentagadás züllött erkölcsű népeivel. 
Számos tanujelét adták már ennek véreink 
s most egy olyan levél került birtokunkba, 
mely ismét tanúbizonyságot tesz katonáink 
mélységes hitéről és hazaszeretetéről. Az 
írója, mint 20 éves fiatal ember, édesapjával 
együtt művelte az áldott hazai földet s most, 
hogy hazájáért és királyáért háborúba kel­
lett mennie, magyar fiúhoz méltóan búcsú­
zik szüleitől és testvéreitől. Magánérdek, 
közlemények után a következőképen ir:

Tudatom kedves jó Szüleimmel, hogy a 
héten belerázoak a szürke ruhába bennün­
ket és akkor mindennap várhatjuk a menést, 
de azért még két hétig is itt lehetünk, azt 
nem tudja senki sem. így hát csak eljön az 
az idő, hogy el kell menni, de azért ne bú­
suljanak kedves jó Szüleimék, Isten nem 
fog elhagyni. Kérem és bízok benne, hogy 
segítsen meg és azt hiszem, hogy meg fog 
ha.Igatni. Ha pedig az a végzetem, hogy a 
harctéren fejezzem be életemet, akkor is le­
het e egy katonának szebben fejezni be az 
életet, mint éppen a harcmezőn, hol annyi 
bajtárs és testvér küzd és szenved a hazáért. 
Kedves Szüleimnek minden fájdalmát el­
nyomhatja az a büszke érzés, hogy fiunka ha 
záérth&lt dicső halált, de ha ez nem történik, 
akkor pedig én fogok büszke lenni arra, 
hogy a sok szenvedésből én is kivettem osz­
tályrészemet és a bajtársak nehéz terhét ha 
nem is egészen könnyítettem, de legalább 
segítettem benne.

A harctérre induláskor irt levele :
Tudatom kedves jó Szüleimmel, hogy 

szombaton este megyünk a harctérre. Arra 
kérem kedves jó Szüléimét, hogy nyugodt 
szívvel fogadják ezt a hirt és Istenbe vetett 
bizalommal várják azt az időt, amikor az 
Isten meg fogja elégelni ezt a rósz ,világot 
és akkor majd minden jóra fordul. Én bí­
zom a jó Istenben, hogy nem fog elhagyni 
majd a küzdés és szenvedés között sem. 
Kedden meggyóntam és mtegáldoztam, igy 
hát lelkiismeretem tiszta és hiszem, hogy 
Isten velem lesz. Akkor pedig nem félek 
semmitől, bátran megyek a harcvonalba, hi­
szen tudom, hogy kedves jó Szüleim imája 
kisért minden baj és viszontagság között. 
Áldja meg a mindenható Isten kedves jó 
Szüléimét és testvéreimet, kezeiket sokszor 
csókolja szerető fiók

Józsi.
Amely nemzetnek ilyen lelkületű katonái 

vannak, az csakis győzelemre számíthat, 
mert Istenbe vetett hit és bizodalom, továbbá 
mélységes hazaszeretet győzelemre vezet.
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Ujabb előretörésünk 
a Kárpátokban.

Budapest márc ű. (Saját tudósitónktól.) A kárpáti harctérről érkező 
hírek ujabb sikerekről adnak számot: Uzsok és Lupkow között heves 
támadással sikerült e ragadnunk az ellenségtől drágán szerzett előnyét 
Az oroszok képtele neje támadni s csak elkeseredett védekezésre szorít­
koznak atkarolo mozdulataink ellen. szorn-

Oroszország a szövetségesek frontját 
akarja áttörni.

Krisztiánja, március 5. Az Aftenposten 
jelenti: A Nyugat-Lengyelországban húzódó 
eredeti fronton Lovictól és Szkiernevioetől 
keletre, az oroszok újból támadnak, megerő­
sített csapatokkal. Nyilvánvalóan az oroszok­
nak az a szándékuk, hogy a német frontot 
áttörjek és hogy ilyenmódon szárnyaik se­
gítségére siessenek. Azt hiszik, hogy a né 
metek meggyöngitették centrumukat, mivel 
a szárnyakon olyan nagy haderőkkel tudtak 
fellépni. Csakhogy az orosz támadásokat ál­
talában visszaverték. Az oroszok az utolsó

Az oroszok menekülnek 
Stanislau környékéről.

Budapest március 5. (Saját tudósítónktól.) Krakóból jelentik: Az 
orosz hivatalnokok és a tisztek családjai sietve menekülnek Sta­
nislau kornyékéről. A Galiciában összerablott tárgyakat óriási töme­
gekben, kocsikon szállítják Oroszországba.

A pápa a békéért,
. ,^udaP^ március 5. (Saját tudósítónktól.) Amsterdamból jelentik: 
A Tjjd-nek táviratozzak Romából: Azon hir, hogy a papa báke- 
java^latok? t tesz, ezen formatan nem felel meg a valóságnak De 
llía?’ihrgy ®' Vatlkán á’lftDöóan érintkezésben van a hadviselő hatal­
makkal » nincsen kizárva, bogy alkalmas időben a pápa békejavas- 
latokat fog teuni. J

A hollandok nem biztosítanak 
angol hajókat.

Budapest, márc. 5. (Saját tud) Amster­
damból jelentik: A holland biztosítótársa­
ságok elhatározták, hogy nem fogadják el 
az angol hajók biztosítását még felemelt 
dijak mellett sem.

Eltűnt angol gőzős.
Budapest, márc. 5. (Saját tud) Lon­

donból érkezett jelentések közük, hogy a 
Kefehyes angol gőzös .január 25 ike óta el­

tűnt.

Amerika nem szállít 
hadi árut.

Budapest, márc. 5. (Saját tud.) Was­
hingtonból táviratozzák: Az Unió kongresz- 
szusának felhatalmazása alapján a kormány 
kihirdette, hogy meg fogja akadályozni oly 
hajóknak elindulását, amelyek bármely had­
viselő államnak szenet, vagy más hadi dug 
árut akarnak szállítani.

Malta 
a francia hajóraj támpontja.

Krisztiánja, március 5. Az Aftenposten 
jelenti: Malta ostromállapotban van, melyet 

’<fen ,6zÍ8oruan és pontosan alkalmaznak, 
‘^enki sem hagyhatja el a szigetet vagy

szállhat partra. Most Málta a francia hajó­
raj támpontja a Földközi tengerben. Körül­
belül húsz francia hadi és kereskedelmi hajó 
és néhány angol hajó vesztegel itt. Sok 
francia és angol hadihajót Máltában tataroz­
nak most. Február 17-én egy angol hajóraj, 
mely az Adriai tengeiből jöhetett, befutott a 
külső kikötőmedencébe.

A máltai koncentrációs táborban körül­
belül 4000 német, osztrákok, magyarok, törő 
kök és egyiptomi k vannak elhelyezve, aki 
két Egyiptomból és egyéb afrikai országok 
ból szállítottak ide. Az élelmiszerek árai erő­
sen felszökkentek. A kormány lefoglalt min­
den készletet.

György herceg 
a francia hadseregben.

Budapest, márc. 5. Nisből jelen­
tik : György herceg március 14-én 
belép a francia hadseregbe. Athé­
nen, Malién és Toulonon keresztül 
teszi meg az utat A jelentkezés 
után azonnal az észak francia fontra I 
megy.

A norvég hajó angol aknán i 
süiyedt el.

Budapest, március 5. (Saj. tud.) Krisz­
tiánjából jelentik : Hivatalosan megállapítot­
ták, hogy a Regina norvég gőzös angol 
aknamezőn süiyedt el.

napokkan legfeljebb részleges sikert értek 
el olyképen, hogy ötszörös túlerővel léptek 

j fel és megszálltak egy támpontot. Csakhogy 
I ez a bódítás semmikép sem döntő jelentő- 
’ ségü az operációk számára. Föltehetjük, 
j hogy a német hadvezetőség megtette azon­

nal hathatós ellenintézkedéseit, hogy az el­
lenféltől elvegye ezt az állást is. Az oroszok 
számos támadása azt mutatja, hogy az orosz 

, hadveretőeég még nem gondol arra, hogy 
‘ észak lengyelországi hadállásait föladja és 
I visszavonuljon a Visztula mögé.

Megszűnt 
az angol csapatszállitds.
Budapest, márc. 5. (Cenz. táv.) Dán 

jelentések szerint az angol csapatszállitáso- 
kat egyelőre beszüntették az aknák és né­
met buvárhajók miatt.

A Dardanellákban 
gyengül az ostrom.

Budapest, márc. 5. (Saját tud.) 
Konstantinápolyból jelentik'. A% 
ántánt flotta tegnap ismét tü­
zelt egyideig a Dardanellák 
külső erődjeirefde teljesen ered­
ménytelenül. A Dardanellák­
ban ujabb esemény nem történt.

Francia jelentés 
a Dardanellák ostromáról.

Budapest, március 5. (Saját tud.) Páriá­
ból közük a Havas ügynökség jelentését 
arról, hogy az ántánt ostromló hajóhada 
eddig 4 erődöt rombolt le a bombázás alatt 
a Dardanellák bejáratánál. Az aknaszedő ha­
jók megkezdték az aknák eltávolítását a ten­
gerből.

Oroszország Konstantinápoly 
ellen készül.

Roma, márc. 5. Az Idea Nazionale pé- 
terváii, állítólag nagyon beavatott forrásból 
arról értesül, hogy n szövetséges flották dar- 
dantllai akciójával tgyidőten Oroszország is 
külön katonai intézkedéseket tett, amelyek 
Konstantinápoly megszállására irányulnak. 
Odesszában 1C0.0C0 főnyi sereg áll készen 
arra, hogy a dardanellai akeió sikere esetén 
azonnal Konstantinápoly felé vonuljon. 8e- 
regszállitásokra nagy kereskedelmi hajórajt 
tartanak készenlétben. (Búd. Tud.)

A miniszter elrendelte 
a tengeri rekvirálást.

Budapest, március 5. A Búd. Tud. je­
lenti : A földmivelésügyi miniszter elrendelte 
a magánosoknál található tengeri rekvirá- 
lását.

Összeírják a borkészletet.
Budapest, március 5. (Saját tud.) A hi­

vatalos lap mai száma kormányrendeletet 
közöl, hogy a meglevő bőrkészletek Írassa­
nak össze.

Japán és Kina tárgyalásai 
újra megkezdődtek.

Budapest, márc. 5. (Saj. tud.) A „Ti­
mes“ pekingi távirata szerint a japán és 
kinai tárgyalások vasárnap újra megkez­
dődtek.

Harcok az oroszokkal.
Budapest, máre. 5. Orosz-Len- 

gy elországban és Nyugat- Galíciában 
általában nyugalom volt. A Kárpá­
tokban egyes szakaszon harcoltak. 
A helyzet nem változott. Hőfer.

A görög politikusok 
kihallgatása.

Budapest, március 5. (Saját tud.) A 
Vossische Zeitung jelenti Athénből, hogy 
Venezilos ajánlatára az összes politikai fak­
torok kihallgatása határoztatott el. Délután 
3 órára a korábbi miniszterelnökök korona­
tanácsba hivattak.
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?. Bernhard Zsigmondj i 
konferencia-beszédei. i

Szivet szívért
Jézus Krisztus szive az ő végtelen sze­

retőiével magához akarja vonni az emberi 
sziveket. Jézus szent Szive tiszteletének bol 
dogitó és felemelő isteni természetével fog­
lalkozott P. Bernhard Zsigmondtegnap dél­
utáni konferencia beszédében. Kimutatta, hogy 
ez az egész világon elterjedt tisztelet isteni i 
eredetű, mert bár elakarták nyomni és bán­
talmazták is, mint magát az egyházat, 
azért mégis ól és uralkodik a szerető szi­
veken.

Az üdvözítő, mikor Boldog Alacoque 
Margitnak megjelent, közölte vele azt a 12 , 
ígéretet, amelyt t az őt szerető és tisztelő 
lelksk javára rendelt. Ezen ígéretek három 
utolsójával foglalkozott az ékesszavu szónok 
a továbbiakban.

A tizedik Ígéretben, megáldja az Ur 
Jézus azokat, akik házuknak a falát az ő 
képével díszítik fel. Már pedig lehet e a há 
zat szebben dinziteni, mint Krisztus képével, 
amelyen a sebhelyek, a vérző homlok mind , 
az ö ifeláldozó szeretetet mesélik.

Á tizenegyedik ígéretben azt mondja 
Krisztus, hogy akik az ő tiszteletét terjesz­
tik, azoknak a nevét a szivébe zárja és onnét 
soha többé ki nem törli. Tehát nemcsak tisz­
telni kell Krisztust hanem imádsággal, jó 
szóval, példaadással kell híveket szerezni a 
Szent Szív tiszteletének. Utolsó ígéretében, j 
amely messzire kimagaslik a többi felett i 
azoknak, akik 9 hónapon át, a hónap első 
péntekjén engesztelő szent áldozást végeznek, 
megígéri, bogy nem hagyja őket elkárhozni. 
Jézus Krisztus szerető szivének milyen lán­
goló szeretető érezhető ebben az ígéretben, 
amellyel az ő sokszor megsértett és meg- 
csúfolt szentséges Szivének szeretőiére igyek­
szik hódítani a híveket, akiknek ennyi ir­
galom és szeretet láttára igazán tiszta lélek­
kel kell felkiáltani: Örök hűséget esküszünk 
Jézus drága Szive neked I

Az isteni békekötés.
Az esti beszéd gondolatmeneté a követ- j 

kező:
Dürer művészi képén két bűnbánó bű­

nös van ábrázolva. Két külön ivezet áll a 
két bűnbánó. A bünbánat tükröződik mind 
kettő arcán és mégis végtelen különbség van 
a kettő között. Az egyik a bűnbánó Péter 
apostol, a másik a bűnbánó Judás apostol. 
A Szent Péter arcán a bünbánat mellett ott 
van az Isten irgalmának tudata, míg a Ju­
dás arcán csak a bünbánat kétségbeesése 
van, kinek bánata csak vesztére volt. Elméi 
kedjünk ma Istennek ránk nézve legviarasz- 
talóbb attribútumáról: irgalmasságáról. A vi­
lág nem felejt még akkor sem, ha megjavult 
a bűnös. Csak az elkövetett bűnt nézi s nem 
látja meg a bünbánatot, a megjavulást. Az 
Isten tud felejteni; úgy eltudja telejteni az 
elkövetett rosszat, mintha meg sem történt 
volna. Az Urnák két karja van : az igazsá­
gosság az egyik, a másik az irgalmasság s 
e kettővel kormányozza a világot. Helytelen 
fogalmunk lenne Istenről, ha úgy képzel­
nénk, hogy nem arányos e kettő, hanem 
esak az igazságosság volna végtelen s az ir 
galom nem, mintha két karja nem volna 
egyenlő. Tegnap Isten igazságosságáról volt 
szó, most elmélkedjünk végtelen irgalmáról. 
Isten itt a földön irgalmát kínálja, kinyújtja 
békejobbját a bűnösnek s csak ha ezt el 
nem fogadja, akkor sújt le rá másik karjá­
val: az igazságossággal. Az egyház a nagy­
héten énekli Jeremiás siralmait, ezeket a 
gyönyörű gyászdalokat Palesztina pusztu 
lása felett. Mint a Titus érmén ott ül Sión 
leánya könnyeket ontva, körülötte nők, akik 
feljajdulnak a kétségbeesésben. A Jeremiás 
siralmaiban nine« meg ez a kétségbeesés. E 
megrendítő verssorok végére az egyház oda­
tette a biztató igét : Jerusalem convertere ad 

el lehet végezni ma d. e. bármikor, további 
d. u. a «zentbeszédek után. Délután 3 órakor 
a nők részére „A szeretet példája", este fél 
7-kor a férfiak részére „A hit titka“ «immel 
fog tartani P. Bernhard Zsigmond konferen­
cia beszédet.

Jpari foglalkozású népfelkelők 
összeírása.

Dominuqi Deum tuum, Jeruzsálem! térj Is­
tenedhez! Jeruzsálem a bűnös képe. K haj­
dan gyönyörű város felett enyészet és boron ■ 
gás ül Vájjon a te lelked ro njain is nem 
ül é az őrző angyal siránkozva feletted Je­
remiás sir hazája : a Sión leánya felett imígy: 
adófizetővé lett a népek asszonya. Vájjon a 
te vétkes lelked is nem fizeti é a boldog- 
talanság adóját a világnak, melynek rab- j 
jává lett?

Hogyan bizonyítsuk be Isten végtelen 
irgalmasságát? Erre gyönge minden emberi 
argumentum. Bizonyítson Jézus végtelen ir- ■ 
galmassága. Nézzük mit tanított é« azután 
hogyan gyakorolta az irgalmasságot. Tekint 
síink bele az ő isteni szivébe, mily irgalmas 
a megtérő bűnös iránt.

maga adja az ő irgalmas szivének 
képét az evangéliumban. Hasonlítja magát a 
jó pásztorhoz, aki egy halmon áll s messze • 
tekint a távolba, hogv felfedezze eltévedt j 
juhoeskáját. Krisztus a jó pásztor, aki a - 
Golgota ormára is eltévedt juhiit meg- i 
menteni ment. Az atyának nagyobb szeretető , 
fiai iránt, mint a pásztoré juhai iránts azért i 
Jézus az atyához is hasonlítja magát. Nem 
is tudjuk elképzelni, mennyire szeret ben 
nünket az Isten, mert ha ezt tudnánk, talán | 
nem volnánk olyan közönyösek iránta.

A szónok e helyen mesteri vonásokkal . 
részlezve beszélte el a tékozló fiúról szóló | 
példabeszédet, akit a nyomor tanított meg : 
arra, hogy mily gazdagságot hagyott ott s ; 
visszatért atyjához, a&i tárt karokkal siet j 
eléje s elhanyagolja jó fiát is a megtérő j 
bűnösön való örömében. Valóban a szentek ; 
azt mondják, hogy az Isten jobban szereti a : 
bűnbánót, mint azt, aki jó volt mindég.

De a legnagyobb szeretet az anyáé s j 
azért Jézus az édesanya szivével jellemzi a | 
magáét, de még annál is nagyobb az ő sze- i 
retete. Azt mondja; az édesanya el tud fe- I 
ledkezni méhe magzatáról, de én nem fa- j 
ledek.

Az evangélium Jézus élettörténete s az ■ 
élettörténet nem egyéb, mint irgalmasságai- ! 
nak története. A szónok elmondja a házas­
ságtörő asszony történetét, a végtelen ir- j 
galom e példáját. De jegyezzük meg jól : 
Jézus nem a bűnnek, hanem «sak a bűnö­
söknek pártfogója.

Majd Mária Magdolna bünbánatát és 
Jézus irgalmát ecsetelte a szónok.

De ezek a bűnösök nem részesültek az i 
egyház tanításában s talán azért volt oly 
irgalmas velük Jézus? Nem, Jézus épp oly j 
irgalmas volt Péter iránt is, aki megtagadta | 
öt, habár vele volt a Thabor hegyén s aki í 
ismerte tanításait. É« mégis Jézus visszate- ; 
kintett Péterre : respexit Jézus.

Jézus utolsó ténye is az irgalomé volt; ’ 
rátekintett a jobboldali latorra s a megtérőt - 
magával vitte a paradicsomba. Jézus meg- ; 
halt, de irgalmassága nem hal meg soha.

Marius római hadvezért népe megvá­
dolta, hogy nem szereti eléggé hazáját, s ő 
sebeire mutatott: vulnera loquuntur, sebeim 
beszélni fognak, hogy szeretem hazámat. 
Krisztus is igy szól: e sebek elmondják, 
mennyire szeretem a bűnösöket és megaka­
rom menteni őket Es ha belepillantok isteni 

, szivébe, ezen a ragyogó szíven ott látott va­
lamit, amit nem ő maga tett rá: a tövisko- 
szőrűt, melyet azok vertek reá, akik megve- - 
tették e szív isteni irgalmasságát.

♦

Ma reggel 7 órakor lesz a nők közöe 
szent áldozása; az olaszi plébánia-templom 
három oltáránál gróf Széchényi Miklós v. b. 
t. t., nagyváradi és Fetser Antal győri pü« 
pök, valamint P. Bernhard Zsigmond fogják 
a szentmiséket mondani, ugyanők végzik az 
áldoztatást is. A főoltárnál a rend fenntartá­
sáról ma is és holnap is a Kath. Népszö­
vetség tagjai gondoskodnak.

Holnap reggel ugyancsak 7 órakor lesz 
a férfiak közös szentáldozása, teljesen ha­
sonlóan, mint ma a nőké. A szent gyónást

A m. kir. honvédelmi miniszter ur f. 
évi február 23 án 1322 - 1915. ein. sz. a. ki­
adott körrendeletével elrendelte; hogy a vá­
ros területén tartózkodó vas (fém) esztergá­
lyos, lakatos (géplakatos), szerszámkészítő, 
kovács, maró, vas vagy fémöntő (mintázó) mű­
szerész, precisions műszerész, ólomforrasató, 
bádogos, ács, nyerges vagy szíjgyártó, tímár, 
cipész vagy csizmadia, szabó és jelenleg 
szénbányákban nem dolgozó (munkanéikili) 
kőszénbányamunkás, vajár, (csillés egyéb 
speciális kőszénbányamunkás) foglalkozás« 
B) alosztálya népfelkelésre kötelezett egvé- 
nek azonnal névszerint összeirassanak.

Ennek folytán felhívom a Nagyvárad 
város területén tartózkodó s a fentemlitett 
foglalkozású összes:

1. 1892., 1893. és 1894 születésű, to 
vábbá az 1878—1890. években született és 
az 1914. évi október 1 tői 20-ig (az északi 
vármegyék területén szept. hó 14—16-ig) to­
vábbá az 1914. évi november hó 16-tól de«. 
31-ig terjedő időben megtartott rendes, vala­
mint a későbbi utóbemutató szemléken nép­
felkelési fegyveres szolgálatra „alkalmatlan­
nak“ talált B) alosztálya népfelkelésre köte­
lezetteket :

2. ugyancsak a fentebb felsorolt foglal­
kozású s a fenti 1. pontban említett szüle­
tésű évfolyamokhoz tartozó azon „alkalmas“- 
nak talált B) alosztályu népfölkelésre köte­
lezetteket, akik tényleges szolgálatra történt 
bevonulásuk után megállapított fogyatkozá­
sok alapján mint fegyveres szolgálatra „al­
kalmatlanok“ elszabadságoltattak :

3 ugyancsak a fentebb felsorolt foglal­
kozású 1872—1877. években született B) al­
osztályu népfölkelésre kötelezetteket (kik a 
külön kibocsátott hirdetménnyel a népfölkeiá 
bemutató szemlére való jelentkezésre amúgy 
is felhivatnak),

hogy folyó évi március 4-től máreiu« 
hó 9-ik napjának d. u. 5 órájáig bezárólag a 
városi tanács katonai ügyosztályánál (Város­
háza II. emelet 33 számú szoba) okvetlenül 
jelentkezzenek.

Az 1890. évi XXI. te. 4 §-a értelmében 
azon egyén, ki ezen behívásnak nem enge 
delmezkedik, amennyiben mulasztása nem 
vétlen, vétséget követ el, ha azonban a mu­
lasztás 8 napnál tovább tart, a cselekmény 
bűntettet, képes, a vétség büntetése: egy hó 
naptól hárem hónapig terjedő fogság, 
a bűntetté hat hónaptól két évig terjedi 
börtön.

Nagyvárad. 1915. március 3-án.
Eleméry Ferenc, 
katonaügyi tanácsnál.

Tábari afisó ruhák 
Vízmentes bakkancsok 

Hafiina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben 

Böichard Dezső 
cégnél

Rákóczy-uton kapható. |



uj ibb boldog és

nagysza- 
beszédet 

Sajtó és 
műsora a

ragadó és lelke- 
eílenállhatatlanul 
frenetikus taps

előadás végén lelkes 
igazi és nemes élvezetért.

; forró 
őszinte
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A Vörös Félhold 
hangversenye.

Tőrök szövetségesünk iránt érzett 
szeretet nyilatkozott meg abban az < 
és nagyarányú érdeklődésben, amelyet váro­
sunk közönsége a Vörös Félhold javára ren­
dezett tegnapi jótékonyoélu hangverseny-estén 
tanúsított. A Vigadó nagyterme, mely ez al­
kalommal ünnepiesen ki volt díszítve, telje 
sen megtelt a város előkelő közönségének 
sokaságával.

Jelen voltak: Eiguel bég, dr Miskolozy 
Ferenc, Lábán Lajos, dr Hiványi Géza, dr 
Fráter Imre, Sztaniszlavszky Adolf, Molnár 
Géza, Pallay Lajos, Rimlor Károly, Hoffmann 
Géza ezredes, Kerner ezredes, Siket Traján, 
Hofbauer Pál. Incze Lipót, Verner Kálmán, 
öoóez Géza, dr Sarkady Lajos, Báthory Fe­
rens, Varga Aurél. Szmszsenki Ernő, dr 
Ráoz Ödön, Zsdánszky László, Dutkai Bála 
százados, Erényi Nándor. Miakicz fő in hiagy, 
Kuun őrnagy, Szüts Izsó, Karácsonyi Géza, 
dr Edelmann Menyhért, Kovács Kandid, 
dr Labinek György, Szeniléleky Kálmán, 
Thury Endre, Baleznay Antal, dr B^rta 
Dezső, dr Sass Elemér, dr Várnay Ferens, 
Vaday József, Schönfeld L íjos, Havas Gyula, 
dr Gerő Sándor és ott pompázott a terem­
ben a hölgyet és leányok díszes koszorúja,

A hangverseny programmjában egy kis 
változás állott be. Ugyanis a fővárosi hon­
védzenekar nem jöhetett le és helyette a 
4 ik honvédgyaíogezred zenekara töltötte be 
a műsor első számát. Az első szám „Ey 
watan“ és „Szultán induló“ cimü darabját 
Frycsaj Richárd vezetése alah, a „Nyitány“ 
c. darabját pedig Scharf Károly mesteri di­
rigálása mellett adta elő a 4-ik honvédgya­
logezred zenekara, amely ez alkalommal mél­
tán és sikeresen pótolta a fővárosi honvéd­
zenekart.

A zenekar játéka után dr Hoványi Géza 
üdvözölte, mint a város képviselője, a kö­
zönséget, amely nagy számúul és adakozó 
szívvel kereste fel a hangversenyt.

A hazaszeretet, a nemes és ideális esz­
mék áldozatkész közönségének úgy a maga, 
mint a rendező-bizottság nevében kifejezte 
háláját.

Erre dr Germanus Gyula üdvözölte tö­
rökül a megjelent Eignel béget, mire a bég 
a város közönségének magyarul tolmácsolta 
hangos tapsvihar mellett a török konzul kö­
szönetét.

Az üdvözlő bezzéd elhangzása után a 
népszerű iró, Pékár Gyula lépett a pódiumra 
és gyönyörű kópékban bővelkedő, rapszó- 
dikus lendületű ünnepi beszédét mondta el, 
amelyből közöljük a következőket:

— Az Isten, akihez e véres zivatarban 
fohászkodunk, csodát mutatott nekünk. Hadak 
útja van most a történelem egén. Szikrázva 
ütköznek egymásba a harcoló nemzetek pla­
nétái.

Az egymással összeütköző planéták kö­
zött az égboltozatnak van mégis két nyu­
godt sarka. Az egyik sarkon a keroszl fény­
lik, a másik oldalon pedig a vörös félhold 
reszket. Ezek a Teremtő kegyes akarataitól 
egy csillagpálya síkjára terelődtek. A suga­
rak, amelyek innét szállanak alá melegen 
Európa két egymástól távol eső szélére ci­
nek. Le a Tisza partjára, a magyar emberre, 
le a Boszporus partján, a török emberre és 
ezeknek sziveit kovácsolják össze erősen, 
eloldhatatlanul. A török és a magyar sok 
harsuk és eltévelyedések után egymásra is­
mert, ha a régi ősök feltámadhatnának, ők 
is örülnének a szerencsés változásnak. Test­
vérek vagyunk, mint amilyenek voltunk akkor 

mikor Ázsia belsejében a Turul madár szár 
nyui alatt melegedtünk együtt.

Mess te Napkeletén Turul madár megint 
berzeugeti szárnyát, a török testvéreinkre már 
ráakadtunk, hátravan, hogy a többi turániakat 
a keblünkre zárjuk. Közös most a szenvedé­
sünk, egy kehelybe hull vérünk mindany- 
nyiuaknak, de ha egymást szeretve küzdünk 
a közös ellenség ellen, akkor a messzi Nap­
kelet két testvér nemzete 
szabad életet élhet.

A végtelenül magával 
sédéitől égő beszéd után 
hangzott fel a közönség 
vihara.

Pékár Gyula ünnepi beszéde után kö­
vetkezett Knrucz János hegedűművész, aki 
Bruck „Hegedü-verseny“ (S. moll) c. darab­
ját interpretálta.

A fiatal hegedűművész ezen száma, mint 
valami drága ékkő, úgy ragyogott elő a hang- 
verseny műsorából. Kurucz János tegnap este 
először lépett fel városunk közönsége előtt, 
amelynek eddig nem völt alkalma a zseniális 
tehetségű fiatal hegedűssel megiinerkedni A 
fővárosi közönség, akinek mar régóta édes 
kedvencévé lett, azonkívül a külföld is, a 
melynek publikumát szintén elvarázsolta bá­
mulatos virtuózitásával, mindig a legszeretet- 
teljesebb és legőszintébb csodálattal adózott 
a fiatal hegedűs művészi képességeinek. Akik 
tegnap este végighallgatták játékát, amely­
ben az igazi művészi tehetség átérzése, bo- 
szorkányos teeh-dkája, a nehézségekkel szem­
beni bravúros fölénye és őszinte átszellemült- 
sége kápráztatták el a hallgatóságot!, azok 
mind a Munca sacra tisztultabb és eszmé 
nyibb légkörébe emelkedtek.

A közönség, amely a legnagyobb figye­
lemmel hallgatta a fiatal hegedűs játékát, az 

tapssal honorálta az 
. A művészt Vo 

mácska József kisérte diszkrét és finom zon­
gora játékával.

Ezután Komlóssy Emma, az egykor ün­
nepelt diva és dr Szabados Dezső duettje 
következett, amelyet egy régi ismerősünk 
Koncz János kisért művészi zongorajátéká­
val. A „Lili“ c. operett egyik bájos részletét 
és „Szerelmi jelenet a XVII ik században“ 
c. hangulatos Sanznt énekelték nagy zenei 
intelligenciával és mesteri színezéssel.

Ezután dr Szabados Dezső énekszáma 
következett. Népdalokat, katonanótát énekelt. 
Hangja igen jól érvényesült a népdalokban. 
Dalait folyton meg meg ujuló tapsviharral 
jutalmazta a közönség- Végül elénekelte a 
németek hatásos nemzeti dalát: a Wacht 
am Rheint, melyet a közönség állva hallga 
tott végig

Dr Szabados Lez’ő énekszáma után 
Komlóssv Emma adott elő több népmüdalt 
s Sas Edének egy népdalát, melyekkel a kö 
zonség körében igen nagy hutást ért el.

Végül Kurucz János hegedű művész adta 
elő igazi virtuozitásssl Goldmark-Air és Sa- 
rotate Cigánydalok c. müvét. Ebben a két 
darabban tehetségének legjavát csillogtatta a 
fialni művész, aki nemcsak klasszikus játé 
kával, hanem igen tetszős darabjaival is bá­
mulatba ejti a zenepártoló közönséget.

A hangverseny végeztével Nősz Gusztáv 
főreáliskoií.i tanár megköszönte a közönség 
bizalmát és áldozatkészségét, mellyel a Vö­
rös Félhold akciójának erkölcsi és anyagi 
sikerét előmozdította.

A hangverseny után a Vörös Félhold 
jótékony tombola-estélyt rendezett a Fekete 
Sas- kávéházban.

az Összes fegyvernemek 
részére, a mai árakon alul etöfrás szerint ér 
pyorsan készít Darabont Oy. és Tsa elsőronda 
polgári és katonai ruházati Intézete. A legfinomabb 
müvet kiMnlogességek, öltöny és téli kabátokra felel­
tekre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dűss#-u 
6, Sonnonfeld palota. Telefon 980. szám,

Küldjünk katonáinknak 
thermo süveg eket, teát, ko­
nyakot, likőrt, csokoládét, 
cacest.

Az adományokat köszönettől fo­
gadja s a hadtestparancsnokságok­
hoz juttatja a honvédelmi minisz- 
etrium Hadsegélyzö hivatala, Buda­
pest, IV. Váczi-utca 38.

* Tanácsnok választás a város 
nál. A »sütörtöki városi közgyűlés olé nagy 
érdeklődéssel és várakozással tekintenek úgy 
a városatyák mint azok, akik pályáztak a 
megüresedett tanácsnoki állásra. Ugyanis 
ekkor lesz a tanácsnok választás. A pályá­
zati határidő ma, szombaton délután 5 órakor 
jár le.

* P. Bornhard a Katholikus 
Körben. Egész Nagyvárad katholikus kö­
zönsége nap nap után megtölti az olaszi ple - 
bánia templomot P. Bernhard Zsigmond kon­
ferencia-beszédei alkalmából. E gyönyörű 
beszédsorozat befejezésére Bernhard Zsig­
mond vasárnap d. u. 5 órakor a Kath. Kör 
Szent László-termében rendezendő 
básu ünnepély alkalmából is fog 
mondani. Témája fölötte aktuális: 
lelkiismeret. Az ünnepély részletes 
következő :

1. Neworáll latrán : Magyarország Pátronája. 
Előadja: a Róm. katholikus tanítóképző intézet ének­
kara.

2. P. Bernhard Zsigmond beszéde: Sajtó és 
lelkiismeret.

3. a) Weber: Der Freischütz Overture.
b) Neworáir. Magrar népdalok. Hegedi 

duett zongorakisérettel előadják: I heg. Bozsik 
István IV. é t. j, II. heg. Fibik Ferenc IV. t j.

4. NeworáH István: Hymnusz a hazáért. 
Rlőadja a róm. kutholikns tanítóképző intézet ének • 
kara

* Kitüntetett ezredesek. A király 
Wiatschka Alfréd 101-ik gye. beli és a hősi 
halált halt Lahodny István 70 ik gye. beli 
ezredeseknek az elllenséggel szemben tanú­
sított vitéz magatartásának elismeréséül a 
vaskorona-rend hadidiszitményes III. osztá­
lyát adományozta.

* A város uj nyugdijszabály- 
zata. Nagyvárad város uj nyugdijszabály- 
zatát a városi tanács most már mielőbb a 
közgyűlés elé akarja vinni. A terjedelmes 
munkálatot, amely nagyjában és egészében 
simul az állami nyugdíjtörvényhez, sőt an­
nál éppen a legfontosabb részeiben, kedve­
zőbb a tisztviselőkre nézve. A kinyomatott 
szabályrendelet-tervezetet most küldik szét 
a törvényhatóság tagjaihoz. A közelebbi na­
pokban veszi tárgyalás alá a pénzügyi- és 
jogügyi bizottság. így a márciusi közgyűlés 
elé már nem kerülhet a szabálytervezet.

* Áthelyezések. A nagyváradi kir. 
főügyész Dormány Sándor nagyváradi kir. 
törvényszéki fogházőrt az aradi kir. törvény­
széki fogházhoz, Horváth Imre belényesi 
kir. járásbirósági fogházőrt a nagyváradi kir. 
törvényszéki fogházhoz, Boti György aradi 
kir. törvényszéki fogházőrt a belényesi kir. 
járásbirósági fogházhoz helyezte át.
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x Kiadó lakások. Szacsvay-utci 11 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
■ Ikoziátartoeó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modem 
lakás a hozzátartozó mellékbe!yisézekkel t. évi . 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz- j 
das ám és Iparbank rt.-näl.

* A Polgári takarék- és segélyszövet- • 
kezet felszámoló 17-ik évtársulatának törzs- j 
betétei a reá eső osztalékkal együtt f. hó ; 
•-tői kezdve d. e. 9—12-ig kifizettetnek.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 1 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- j 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás I 
nov. 1-re kiadó, értekezhetni a Polgári taka- ; 
rékpénztárnál.

* 8 lóerős Clayton és Schüttle- j 
voith cséplőgarritura minden hozzá­
való felszereléssel eladó, értekez­
hetni Sebessy Károlynál Kossuth- ‘ 
utca 6. sz.

x Négy szoba és előszobából 
álló lakás, irodának különösen alkalmas, j 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a j 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz- ■ 
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kéz- ' 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél, í 
Szent János-utca 3. szám.

x Családi rum vaníliával vagy ana­
násszal literje K 2.60, továbbá kitűnő Theáfc I 

j kaphatók, Farkas István Apolló drogériájába«; 
Rákóczy-ut 7/B.

* Ingetls» Nagyteloky-utoa 31.
i «xáiu alatti ingatlanunk (lakóház nagy talckkcl) irtá* !
I ayos áron azonnal eladó. Részletes feltételek megtud - 
. hatók Kossuth-utca 3. szára alatti irodánkban. Húr- ! 

gária cijtfgyár r.t.

x Kiadó. Négy szobás utcai modern 
lakás előszoba, imdőszobaval. Ugyanott két 
szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel 
jutányos áron május elsőre. Lakatos-utca 10.

X Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte- 
ki’skHni a G.zda.^-i és iparb&nkrt cál.

x A Nagyváradi Hitelbank Takarék- 
és Segélyszővetkezet X-ik évtársulatának 
kifizetései f. hó 9-től megkezdődnek.

* Értesítés. Azon t. üzletfeleinket 
kik intézetünknél 6%os hadikölcsön kőivé 
nyékét jegyeztek, értesítjük, hogy kívánsá­
gukra az ideiglenes kötvényt a nyugta elle­
nében már kiadhatjuk. Nagyváradi Ipartes­
tületi Hitelszövetkezet. Mezey Mihály u. 4.

x Kiadó lakások. A kamara srék- 
házában, (Ideky u. 11. sz. a.) az alagsorban 
2 műhely helyiség, a földszinten pedig egy 
garzon lakás kiadó.

x Három liter családi rumot készíthet 
bárki pár perc alatt teához, a Farkas-féle 
Rumkivonattal. ^ra utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárólag Farkas István Apolió drogue- 
riájában Rákóczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utca 2. szám alatt kél üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.
... Keresek 3 szobás udvari lakást a 
Hidegser vagy Kálvária utcán kerttel, mely 

?Iekre . bérbe Wy megvételre > 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi
és Iparkamara épületében (Teleki u. 11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy mühelv- ' 
helyiség, azonnal. 3 i

• Meghalt a limci pOepBk. 
Megírtuk, hogy Hittmaytr linei püä- 
pök egy katonakórhá'í látogatása 
alkalmával a tifuszos katonáktól 
megkapta a betegséget. Mint tudó­
sítónk táviratozza, Hittmayer püs­
pök betegségében a tegnapi napon 
meghalt.

* A Vörös-Kereszt Egylet há 
bcrus-délutánja. Vasárnap délután is­
mét háborús délutánt rendez a nagyváradi 
Vörös-Kereszt Egylet. A műsor a legnagyobb 
gonddal van összeállítva, s mirderi egyes 
szám kedves benyomást igér a hallgatókra. 
Különös érdekesség képen hat, hogy a dél­
után műsorában a nagyváradi jogászifjusiig 
néhány tehetséges tagja is szerepel. A jogász- 
~joság fellépése mindig nagy sikert jelentett» 
s bizonyára ennek az ünnepélynek a nívója 
is csak emelkedik a jogászok szereplése ál­
tal. Igen naey érdeklődéssel várja a közön­
ség dr Dayka Endréné énekét, valamint Ar- , 
hw Ilonka szavalatát. Arlow Ilonka édes- 
atyja tudvalevőleg Przemysl hős védői közt 
harcol az oroszok ellen. A műsor különben a 
következő számokból áll:

1. Br kvártély ozás. Monológ Herczeg 
Ferenclől Előadja Nősz Ilonka.

2. Vonósnégyes a) Mozart: Guartelló. 
b) Szerdahelyi: A csikós tanyán, c). Ber­
csényi nótája Előadják : Krammer Ödön, 
Gáspár Mihály, Göbel Géza és í/jváry 

Miklós.
3. Szavalat : Előadja Petry Gyula.
4. Érek; a) Die Puritaner von „Bel­

lini“. b) Der Zeisig von Robert Gonnd. Elő­
adja Kepes Nusi.

5 Migurcrtrek itt 8 törölök: Dialog 
egy kávéi árban. Előadja Szentléleky Kál­
mán és Kakas István.

6. Érek : Dr Daykáné. Szőnyi Mar­
git. Zongorán kiséri Mártonffy Zoltánné. 
a) Ott ahol a Dnyeszter vize zug. Marthos 
Gézáid, b) Tiszaparti fehérházban. Révfy 
Gézától, c) A zólyomi hegyek alján. Pápai 
Molnár Kálmán.

7. Riadó. Szavalat Barabás Alberttól, * 
Blőadja Arlow Ilona.

8. Aktuális stancák előadja B. Bakó 
Zoltán.

Conferencier : N. N.
. ♦ Halálozás. Máthé Péter posta és 

távirda altiszt f. hó 4 én delének 53 ik évé­
ben meghalt. Temetése ma 6 án d u. fél 4 
órakor lesz a V izvezeték-utca 23- sz. gyász­
háztól. Az eng. Szentmise áldozatot pedig 
B án d. e. 9 órakor fogjáK érte bemutatni az 
olaszi plébánia templomban.

* Néváltoztatás A belügyminiszter 
megengedte, Freiednburg Márton nagy 
váradi lakos családi nevét' Fodor ra változ­
tassa.

• Elhunyt vitézek temetése. A 
cs. és kir. tartalékkórház parancsnoksága 
közli, hogy Landschützer Miksa 2. Land- i 
weibr gye.-beli közlegény, Kosner Vencel 
17. Landwehr gye. keli közlegény, Acs Jó- I 
zsef 19. gye. beli örvezető és Pavusin István I 
27. honvéd gye. beli közlegény temetése ma 
délelőtt 10 órakor lesz a Sal Ferenc-uteai I 
osapatkórházból, ahonnan a Rulikovszkv- ' 
temetőbe fogják őket kikisérni és ott elhan- i 

tolni.
x Köhögés, hurut, rekedtség | 

lene! használjon hurut szeletkét Ára: 60 
fillér. Kapható Farkas István Apolló drogcriá- I 
jában Rákoczy-ut 7/B.

x Kiadó lakás. Arany János u. 7. 
szám alatt négy szoba, hall s mellékhelyisé, 
gekből álló modern lakás május 1-re kiadó- L 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál | 
Kossuth- utca

MNB. márc. 6.

Heti műsor.
Szombat: Müvészest
Vasárnap d. u.: Asszonyfaló.
Vasárnap esto : Katica. (Bemutató elő­

adás.)

A színház miivészestje.
A közönség már huzamosabb idő óta 

nem tapasztalt érdeklődést tanúsít a színház 
mai müvészestje iránt, amelynek keretében a 
legvonzóbb számok teszik|megkülönböztetetté 
a műsort.

Feltétlen érdeklődésre tarthat számot, 
hogy ez estén a színtársulat egyik hölgy tagja, 
Retteghy Margit áll a rivaldák elé, min? 
konferenszieré, a műsorban pompás számmal 
szerepel Pásztor Zoltán, ez a par excellence 
elsőrangú kabaró-mflvész és újból látni fogja 
a közönség Radó Magduskát is, azt a bájos 
csöppséget, akinek kedves éneke és sikkes 
tánca már egy Ízben oly meleg tapsokra ra­
gadta a publikumot.

A kabaré műsora a következő:
MŰSOR:
I. Rész.

1. szám. Nyitány. Előadja a színházi 
zenekar.

2. szám. Müdalok. Énekli Bretán Miklós.
3. szárm Árgyalán-táne. Lejtik Mogyo­

rósi Daima és Láposi Gusztáv.
4. szám. Magyar népdalok. Énekli Med- 

gyaszay Jenő.
5. szám. Költemények. Előadja Tompa 

Kálmán. ,
6. szám Ének és tánc duett. Előadják 

Lakatos Ilonka és Perénvi Kálmán.
7. szám. Magán szám. Előadja H. Kö­

rösi Juci
8. szám. A külön szobában. Bohózat 6 

részben. Pásztor Zoltán ur felléptével.
II Rísz.

9. szám: Kettős ének és tánc. Lejtik 
Vigh Manci és Percnyi Kálmán.

10. szám: Magánszám. Előadja Radó 
Magduska.

11. szám: Kupiék. Előadja Pásztor 
Zoltán.

12. szám : Sanzon és tánc. Énekli Feszt 
Irén.

13. szám : Stancák. Énekli Polgár Ma 
riska és Lakatos Ilonka.

14. szám: Duett kupié. Előadják Leővey 
Leó és Farkas Pál.

15. szám : A félkezü honvéd. Háborús 
epizód. Irta Salamon László.
M /fZ e^ac^t konferálja : Retteghy

Faun. Vendégszereplő alakításában lát­
tuk az este a Faunt, Egy fiatal színész, 
Zombory Gyula vendégszerepelt s alakította 
a lompa Béla által annyi sikerrel kreált 
címszerepet. Zombory elég ügyes szinész, 
alakításában van eredetiség s a közönség 
szinpatikusan fogadta fellépését. Vannak 
ugyan néhány fogyatékosságai, de még fiatal 
tehetség s a fejlődés útja nincs elzárva 
előle.

.Ax Asszonyfaló. Vasárnap délután 
a színházi műsor egy kedvenc reportier da­
rabja kerül színre: az Asszonyfaló, amelyet 
csak nemrég a legnagyobb tetszés mellett 
elevenítették fel. A címszerep Sik Rezsőnek 
egyik kitűnő alakítása, amelyet állandóan 
nagy tetszéssel fogad a közönség.
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Keíeti hadszíntér.
Az

s i «

lestél északkeletre fekvő magaslat ellen in 
tézatt roham a franciák súlyos veszteségei 
mellett összeomlott Az ellenségnek több éj 
jeli támadasa is sikertelen volt. Több mint 
ezer francia halott fekszik állásunk előtt.

Legújabb táviratot^
Nagy havazás a Kárpátokban

Budapest, március 5. (Saját tudósítónktól.) A „Budapesti Hírlap 
harctéri tudósítója jelenti, hogy a Kárpátokban óriási hóviharok vannak 
és ez lehetetlenné tesz minden előrehaladást. Legközelebbi napokban nem 
is várható nagyobb szabású hadművelet.

Harcok Nyugaton és Keleten
Nyugati hadszíntér.

Berlin, március 5. A nagy főhadiszállás 
jelenti:

Yperntől délre az angoloknak tüzelé 
sünkkel jelentékeny veszteségeket okoztunk. 
A Lorettó magaslaton a franciáktól kiraga­
dott állástól az ellenség egy támadását teg­
nap éjjel visszavertük. Champagneban a 
a franciák tegnap és ma éjjel Lenasniltől 
északra folytatták támadásaikat. Az összes 
támadásokat visszavertük és állásainkat meg­
tartottuk.

Az ellenségnek Vanquoisnál az Argon- 
neoktól keletre és a Consenwici erdőnél a 
Maastól keletre ellenünk intézett támadásai 
meghiúsultak. Mindazok a kísérletek, melyek 
arra irányultak, hogy Badvuviller környékén 
a legutóbbi napokban általunk elfoglalt te 
ropet tőlünk visszafoglalják, kudarcot val­
lottak.

Egy tegnap este mély lépcsőzetes tago­
zásban elhelyezett jelentékeny erőkkel Cel-

Theyer tábornok a németek 
győzelméről.

Budapest, műre. 5. (Saj. tud.) Rotter­
damból jelentik, hogy Tneyer amerikai tá­
bornok a „Public Leader“ cimü lapban az 
eddigi eredményekből megállapítja, hogy 
Németország eddig szárazon és vizen győz­
tesnek tekinthető. A német sikerek erősbödé- 
sétől reméli, hogy a végleges győzelem a 
németeké lesz. Az angol szárazföldi csapatok 
•sak a háború áldozatait növelik.
Olasz hang a Dardar.ailákérL

Budapest, március 5 (Saj. tud.) A ró­
mai „Giornale d’ Italia“ követeli, hogy 
Olaszország a Dardanellák kérdésében lépjen 
közbe, Olaszországnak lehetetlen az esemé­
nyeket tétlenül szemlélnie, az esetleg ;8 uj 
alakulást alaposan fontolóra kell vennie.

A mazuri csata után.
Budapest, márc. 5. (Saj. tud.) 

Nikolajevics Miklós nagyherceg a 
mazuri csata után eltiltotta a nőket 
a táborból. Egy ezredes elkésett a 
csatából, mert a táborban egy ün­
nepelt orosz énekesnő volt jelen. 
Az ezredest a haditörvényszék elé 
állítják.

Ä Kath Hitterjesztés Lapjai
Képes heti közlöny legutóbb megjelent ket­
tős füzetének érdekes és változatos tartalma 
a következő : A világháború és a hitterjesz­
tés. A kereszténység Tokióban A Ha ka 
törzs missiója Kínában. Szibérián át Dél-

Rodno körül a helyzet változatlan, 
oroszok támadásait véresen visszavertük. 
Lomzától északkeletre és északra az oroszok 
támadásai az ellenség súlyos veszteségei mel­
leit meghiúsultak. Az első és második orosz 
gárda hadosztályból számos hadifogoly ma­
radt kezeink között.

Nyugaton a Visztuláig nem történt semmi 
változás.

Az oroszoknak Plocktói keletre ellenünk 
intézett néhány előretörése sikertelen volt. 
Skierniewicetöl keletre az ellenség egy erős 
éjjeli támadása teljesen kudarcot vallott. (Mi­
niszterelnökség sajtóosztálya.)

üj amerikai törvényjavaslat.
Budapest, márc. -i. (Saját tud.) Kopen- 

hágából jelentik, hogy a washingtoni kópvi- 
selöház által elfogadott törvényjavaslat fel­
hatalmazza az elnököt, hogy a áruhajóktól 
megtagadja a vámigazolványt, ha oka van 
feltenni, hogy azok muníciót visznek a had­
viselők részére. A semlegességet megsértő 
hajók a garanciául deponált összeget elvesz­
tik, azonkívül a vezetők börtönbüntetést 
kapnak.

Titusz járvány Szerbiában.
Budapest, március ü (Saj. tud.) Szófiai 

híradások szerint Szerbiában naponta 50—60 
ember hal meg kiütéses tífuszban. Eddig 53 
orvos halt meg, köztük Dornevszki az ame­
rikai segítő missió főorvosa, Nikolajevics 
Péter, a király volt udvari orvosa, Arancsi 
tábornok, a 4-ik hadsereg parancsnoka. Éhín­
ség fenyeget.

Elsüllyedt as „U“ 8.
Budapest, márc. ■">. (Saját tud.) Az ad­

mit alitás jelentése szerint az „U“ 8. német 
tengeralattjárót Dover közelében egy tor­
pedónaszád elsülyesztette. (Von Behncke.)

Sangtunba. Afikai kultúra és életviszonyok. Ké­
pek az abesszinai missiókból Toton, totemismus. 
Mataafa, Szamoa királya, Missió tudósítások; 
Kina. Uj mi.-siótelepek Észak-Kanszuban. 
Japán. A halottak tisztelete és a babonaság. 
ElŐindia. Papnevelőintézet Chota-Napurban. 
Ceijon. Két évig a páriák között. Szigetten­
ger. Gilbert szigetek. A Kath. Hitterjesztés 
lapjai előfizetési ára egy évre 6 K, megren­
delhető minden postahivatalnál és könyv­
kereskedésben.

Háború és kertészet
Ne csak azok szolgálják a hazát, kik 

az ellenséggel küzdenek, hanem mindannyian, 
akik itthon maradtunk s otthonunkat, kicsi 
vagy nagyobb kertünket élvezzük.

A háborús események folytán tavasszal 
lényegesen kisebb lesz a zöldségnemüek s 
igy mindenféle friss főzelék behozatala. Ez 
annál súlyosabban fog érinteni bennünket, 
mert hiszen akkorára a konzerv és hüvelyes 
főzelékek, valamint a rizskása a hadban- 
állók nagy fogyasztása folytán nagyjában el­
fogytak.

Hazafias munkát végzünk tehát, ha az 
élelmiszereket lehetőleg szaporítjuk. Min­
denki, akinek kertje és alkalmas berende­
zése (üvegháza, melegágya) van. kötelességé­
nek kell, hogy érezze, hogy ezeket főzelék 
termelésre már jókor kihasználja.

Nemcsak hogy önmaga jut ezáltal friss 
főzelékhez, amelyet különben drága pénzen 
kellene vásárolnia, hanem még vásárra is 
küldhet, ami által a közélelmezéshez hatáso­
san hozzájárulhat.

A következő főzelékeket lehet már mos­
tan bevetni: kelvirág, kel, kalarábé, saláta, 
nyári endivia és hónapos retek. Ezek a zöld­
ségnemüek meleg, félmeleg üvegházakban és 
melegágyakban jól tenyésznek.

Sárgarépát, petrezselymet, hagymát, fe­
ketegyökeret, parajt kedvező időjárás ese­
tén már február hónapban szabad földbe le­
het vetni

Ha a borsót januárban faládikába ül­
tetjük, márciusban már bátran kiültethetjük 
a szabadba.

A kel virág, káposzta és kel áttételt 
márciusban kiültethetjük a szabad föld ba­
rázdáiba.

Burgonya könnyen csíráztatható és a kert 
védett helyeire kiültetve hamarabb hasz­
nálható.

Hogy lehetőleg korán nagymennyiségű 
főleg a melegzöldséget termeszthessünk, 

ágyakra k»ll különös súlyt fektetnünk.
Nagyon kevés befektetéssel itt nagy 

eredményt érhetünk el még kis kertünkben 
is. Akármilyen egyszerű deszkaláda ablak 
üveggel és elegendő ló és tehén trágyával 
(amely továbbra is földünk előnyére válik) 
megfelel ennek a célnak. Az ablaküveg he­
lyett szükség esetén olajos v. zsíros papírral 
bevont fakereteket is használhatunk.

Kortecskénk vagy kis földünk, mely ed­
dig csak örömünkre szolgált, járuljon hozzá 
most családunk és ha lehet embertársaink 
megélhetésének megkönnyítéséhez.

Előrelátó beosztás, szeretetteljes gon­
dosság itt szép eredmények eléréséhez vezet.

Felvilágosítással és tanácsosai minden­
kor szívesen szolgál a „Női segély a hábo­
rúban“ Gyümölcs és főzelék alosztálya. 
Wien, IX Boltzmanngasse 1'2. Budapest II. 
Ákos utca lt>.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: 
Op. P A 5» P KAROLY.

Hirdetmény.
Értesítem a város közönségét, hogy a 

csász. és kir. 3 ik hadseregparancsnokság 
közlése szerint a harcvonalban lévő katonai 
személyek látogatása feleségeik vagy más ro­
konaik részéről katonai szempontból meg nem 
engedhető és e célból megjelölt parancsnok­
ság területére vasúti utazási igazolványok ki 
sem Állíthatók.

Nagyvárad, 1915. március 2.
Dr. Dayka Endre 
r. főkapitány h.
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1914. évi deczember hó 31-én.
Pongrácz Bódog 

pénztárnok.

Grósz Ignác 
főkönyvelő.
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